eq \o(\s\up 12(桃園),\s\do 4(縣立))大園國中 九十九 學年度 第一學期 第二次段考 一 年級 公民 科試卷

考試範圍：主題三3、4單元
命題教師：胡復興            審題教師：李嘉家            班級：      座號：      姓名：           

一、選擇：(40題，每題2.5分，共100分) 
1. （  ）社會組成的基本單位，也是個人最早接觸、互動最久的團體是？(A)家庭　(B)學校　(C)社會　(D)公司。
2. （  ）請問家庭是由下列何種關係的人所組成？　(甲)校友　(乙)同鄉　(丙)婚姻　(丁)收養  (戊)血緣      (A)甲乙戊　(B)甲丙丁　(C)乙丙丁　(D)丙丁戊。
3. （  ） 民法規定，親屬關係可分為哪三類？ (甲)姻親 (乙)血親 (丙)宗親 (丁)配偶 (戊)朋友    (A)甲乙丙　(B)乙丙戊 (C)甲乙丁　(D)甲丙丁。

4. （  ）下列屬於「直系血親」的親屬有幾人？ (甲)祖母 (乙)嬸嬸 (丙)舅舅 (丁)姊夫 (戊)兒子　(A)1人　(B)2人　(C)3人　(D)4人。
5. （  ）下列屬於「旁系血親」的親屬有幾人？ (甲)岳父 (乙)叔叔 (丙)阿姨 (丁)姑姑 (戊)姪子  (A)1人　(B)2人　(C)3人　(D)4人。
6. （  ）下列屬於「姻親」的親屬有幾人？  (甲)丈夫 (乙)姨丈 (丙)伯父 (丁)外甥 (戊)岳母 　(A)1人　(B)2人　(C)3人　(D)4人。
7. （  ）請問「法定血親」是指透過何種方式，使雙方具有親屬關係？　(A)生育　(B)結婚　(C)收養　(D)同居。
8. （  ）請問你的「堂哥」是你的幾親等血親？ (A)一親等血親　(B)二親等血親　(C)三親等血親　(D)四親等血親。
9. （  ）兩位男生分別娶了一對姊妹，我們稱他們的關係為「連襟」。請問連襟是屬於哪一種類型的姻親？　(A)配偶的血親　(B)血親的配偶　(C)血親的配偶的血親　(D)配偶的血親的配偶。
10. （  ）「三代同堂」是下列哪一類家庭的重要特徵？ (A)小家庭　(B)折衷家庭　(C)大家庭　(D)新移民家庭。
11. （  ）下列何者不是現代家庭型態發生變遷的因素？ (A)婦女教育程度提高　(B)婦女就業率降低　(C)離婚比例增加　(D)夫妻生育率降低。   
12. （  ）最近媒體報導，有人出面聲稱自己是長庚醫院某名醫的非婚生子女，要求化驗雙方染色體DNA，藉以認祖歸宗，取得繼承權。請問透過化驗DNA技術，主要是確認何種親屬關係的存在？ (A)婚姻關係　(B)姻親關係　(C)自然血親　(D)法定血親。

13. （  ）下列有關現代社會現象的敘述，何者正確？　(A)折衷家庭增多，老人安養問題減少　(B)單親家庭減少，幼兒照顧問題增多　(C)頂客家庭增多，人口成長率提升　(D)外籍配偶增加，子女生育教養問題增多。

14. （  ）志明、淑惠兩夫妻都在上班，但沒有生小孩。請問這種家庭類型，目前俗稱為？　(A)頂客（DINK）家庭　(B)繼親家庭　(C)隔代家庭　(D)新移民家庭。                

15. （  ）如果單親家庭中，父親或母親再婚後所組成的家庭，稱為？  (A)頂客（DINK）家庭　(B)重組家庭　(C)隔代家庭　(D)新移民家庭。

16. （  ）當颱風來襲，公司行號與中、小學是否上班上學的規定不一致時，常造成「父母必須上班，而學童在家無人照顧」的問題，此現象應是下列哪一種家庭型態的困擾？ (A)大家庭　(B)三代同鄰　(C)核心家庭　(D)折衷家庭。【92基測】
17. （  ）下列有關現代社會現象的敘述，何者正確？ (A)大家庭逐漸增多　(B)出生率提高　(C)離婚率降低　(D)外籍配偶增加。

18. （  ）面對高齡化社會，我國政府應採取何種方式，解決老人安養問題，比較有效？ (A)大量引進外籍看護　(B)將老人全部送到養老院裡　(C)強迫子女與父母同住　(D)制定良好的社會福利政策。
19. （  ）社會局開辦免費課輔班，由志工陪伴小孩進行課業輔導，以減輕清寒或弱勢家庭的經濟負擔，並協助工作忙碌的家長陪伴小孩。請問政府這些措施，取代了家庭的哪些功能？  (甲)生育功能　(乙)教育功能　(丙)經濟功能　(丁)照顧與保護功能      (A)甲乙　(B)乙丁　(C)乙丙丁　(D)甲乙丙丁。
20. （  ）中國人有句俗話說：「不孝有三，無後為大」，這是因為家庭具備何種功能？　(A)生育 (B)教育　(C)經濟　(D)照顧與保護。

21. （  ）11月27日舉辦台北市、新北市、台中市、台南市、高雄市「新五都」市長的選舉時，爸爸藉此機會告訴兒子有關選舉與投票的知識，這是發揮家庭的哪一種功能？　(A)生育功能　(B)教育功能　(C)經濟功能　(D)照顧與保護功能。
22. （  ）全國有許多國中小學童，繳不出營養午餐費或註冊費，這顯示家庭的哪一種功能發生問題？ (A)生育功能　(B)教育功能　(C)經濟功能　(D)照顧與保護功能。

23. （  ）國民年金制度已於民國九十七年底開辦，被保險人在保險有效期間發生保險事故時，將可獲得老年年金給付、喪葬給付、遺囑給付等。請問政府推動國民年金制度，主要是為了解決哪項社會問題？　(A)幼兒照顧問題　(B)少子化問題　(C)新移民家庭增加　(D)老人安養問題。  
24. （  ）根據聯合國世界衛生組織規定，「高齡化社會」認定的標準，是指在ㄧ個國家中，幾歲以上的人口比例到達 7％以上？　(A)60歲　(B)65歲　(C)70歲　(D)75歲。
25. （  ）兩代之間因觀念的差異而產生的爭執，是屬於何種家庭衝突？(A)意見與習慣　(B)家務分工　(C)經濟事務　(D)性別差異。
26. （  ）依據「性別工作平等法」的規定，不論性別，員工只要工作滿一年，子女未滿三歲，都可以向服務單位申請育嬰假。請問這項法律，可以協助改善家庭的哪一項難題？ (A)家庭暴力　(B)老人安養　(C)幼兒照顧　(D)離婚問題。
27. （  ）民國87年政府制定何種法律，防治家庭暴力行為？　(A)民法  (B)刑法  (C)家庭暴力防治法　(D)家庭教育法。
28. （  ）為了防治家暴，請問內政部提供24小時「婦幼保護專線」號碼為何？　(A)113  (B)114  (C)115　(D)117。
29. （  ）發現有人遭受家庭暴力侵害時，誰有責任向相關單位檢舉和請求協助？ (A)老師(B)警察(C)社工員(D)每個人。
30. （  ）下列何種情形，法院可以運用公權力，禁止不適任的父母對小孩行使親權？ (A)小孩成績退步，被父母處罰假日禁足　(B)小孩不愛唸書，父母大發雷霆　(C)小孩沒寫功課，被父母罰站　(D)父母對小孩施暴，小孩受虐成傷。
31. （  ） 對於子女權益的保障，下列法律規定何者不正確？　(A)相關法律規定於「民法」中 (B)父母必須保護教養子女 (C)政府可以剝奪不適任父母的親權  (D)父母不能打小孩，對子女無管教懲戒權。
32. （  ）夫妻離婚後，對於未成年子女的監護權，若夫妻雙方無法決定，爭執不下，可以訴請下列何者做出決定？ (A)校長　(B)法院　(C)父母　(D)警察。 
33. （  ）下列有關家庭暴力防治法的規定，何者不正確？　(A)保護令在必要時可向社會局聲請　(B)保護令具備強制力，可要求施暴者遠離受害人  (C)施暴者違反保護令之規定，將接受法律處罰　(D)政府設有家庭暴力防治中心，提供被害人保護與輔導。
34. （  ）依據「家庭暴力防治法」的規定，家庭暴力受害者如果要聲請保護令，必須向哪一個單位提出？ (A)社會局　(B)縣政府　(C)法院　(D)警察局。　

35. （  ）警方取締飆車的青少年後，通常會通知其家長到警局了解子女的行為，以強化父母對子女管教的責任。這樣的做法，主要是希望強化家庭的何種功能？ (A)生育 (B)教育 (C)情感教育 (D)經濟支持。【95基測】 

36. （  ）家庭暴力不再被視為私領域的「家務事」，而是透過公權力的介入，將其納為公領域應處理的社會問題。上述公權力介入私領域的做法，是採取下列何種途徑？  (A)運用公共媒體影響視聽 (B)透過立法防治暴力行為 (C)鼓勵成立相關社福團體 (D)積極提倡性別平權觀念。【97基測】 

37. （  ）政府多次修訂兒童福利相關法令，規定父母或監護人如對於兒童疏於保護、照顧情節嚴重者，主管機關將施以處罰、令其接受親職教育輔導等。上述規定具有下列何種內涵？ (A)父母對子女行使親權可不受規範 (B)兒童的基本人權應受到法律保障 (C)儘量減輕父母對子女的撫養責任   (D)兒童受虐屬家庭問題難介入處理。【98基測】
38. （  ）近二十年來，由於離婚率提高、家庭人數減少等因素，促使家庭型態出現轉變。上述家庭型態的轉變，最可能是指下列何種現象？ (A)性別比例失衡　(B)家庭功能增強　(C)單親家戶漸多　(D)適婚人口減少。【97基測】
39. （  ）下表是我國人口統計的部分摘要，根據表中內容判斷，民國八十年至九十年間，我國人口發展最可能呈現出下列哪一項現象？ (A)人口成長逐漸趨緩　(B)平均結婚年齡漸降　(C)未婚人口比例增加　(D)生育子女個數增加。【98基測】
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	43. 當年結婚對數（千對）
	44. 總生育率（人）

	45.    80
	46.     20557
	47.      10.0
	48.         165
	49.      1.7

	50.    85
	51.     21471
	52.       7.9
	53.         167
	54.      1.8

	55.    90
	56.     22339
	57.       5.6
	58.         170
	59.      1.4


40.（  ）下表為某國調查65歲以上高齡者之居住現況的部分資料。根據表中內容判斷，下列哪一項敘述最符合目前該國老年人的處境？  (A)老人缺乏經濟來源　(B)多數是三代同堂 (C)安養機構的收費偏高　(D)與配偶同住的比例最低。

【98基測】     
	60.     居    住    現    況
	61.  比  例

	62. 僅與配偶居住
	63.  19.5％

	64. 住在安養機構
	65.  12.3％

	66. 與子（女）及孫子（女）同住
	67.  60.7％

	68. 其他
	69.   7.5％


一年級公民解答（40題，每題2.5分，共100分）    

	題號
	答案
	題號
	答案

	1~5
	ADCBD
	6~10
	BCDDB

	11~15
	BCDAB
	16~20
	CDDCA

	21~25
	BCDBA
	26~30
	CCADD

	31~35
	DBACB
	36~40
	BBCAB




















第1頁，共 2 頁

_1318917897.unknown

